WORKERS' DAILY

2025年8月15日 乙巳年闰六月廿二 第22243期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5 中工网 http://www.workercn.cn

向海而兴,浙江海洋经济动能澎湃

活力中国调研行

本报记者 郜亚章 杨兆敏 卢越 李逸萌

站在浙江宁波梅东集装箱码头有限公司九层平台远眺,宁 波舟山港梅山港区繁忙有序的景象尽收眼底——远控自动化桥 吊将集装箱稳稳抓起,新能源集卡在码头与堆场间穿梭不息。

2024年,梅山港区集装箱吞吐量首次突破1000万标箱, 成为宁波舟山港第二个"千万箱级"单体集装箱码头。面对如 此庞大的吞吐量,港区如何实现"忙而不乱"?

日前,《工人日报》记者跟随"活力中国调研行"主题采访团

来到浙江宁波,在宁波梅山港区控制中心的"智慧港口"大屏上 看到,龙门吊、桥吊、集卡等设备的实时作业情况一览无余。

"这得益于智慧港口的建设,'双芯'智慧大脑帮了大忙。" 公司副总经理彭捷说,码头的"双芯"大脑,基于大数据和数字 孪生技术的数字可视化系统,实现"看得到、听得见、能指挥 可预判"的数字化调度控制环境,上百台港机设备实现精准有 序调度,作业效率大大提升。

向"智"升级的同时,港区也在寻求向"绿"转型。记者注 意到,5台风机的叶片划破长空,成片的光伏发电设备排列在 码头。"港区采取'自发自用,余电上网'的模式,5台风机年发 电量达5600万千瓦时,帮助港区节省用能费约520万元,减少 碳排放2.2万吨。"彭捷说。

"两山"理念改变中国引领时代

新华社记者

8月15日是第三个全国生态日,也是"两 山"理念提出二十周年的日子。

20年前的这一天,时任浙江省委书记习 近平同志来到安吉余村考察调研,首次提出 "绿水青山就是金山银山"科学论断。

沿着"两山"理念的科学指引,余村之变 今非昔比,中国之美日新月异。作为习近平 生态文明思想的核心理念,"两山"理念不仅 深刻改变中国,也为人与自然和谐共生的全 球探索凝聚共识、指明路径。

(一)人文底蕴 人民情怀

一场阵雨过后,余村草木苍翠、蝉鸣悠 长。抬眼望去,山腰间,氤氲旖旎,好一幅江

20多年前,这个位于浙江北部的小山村,却 是另外一番景象:有矿,那就开山炸石;有水,那 就径直排污。一时间,粉尘弥漫、溪流浑浊……

走老路,难以为继;找新路,忐忑迷茫。 那天下午,热浪滚滚,不大的村委会会议室

"我们通过民主决策,关了矿山和污染企 业。"时任村党支部书记鲍新民汇报工作时声 音放低,显得有些彷徨。

"你们关矿停厂,是高明之举!"习近平同 志面带笑容,果断明了地说,过去我们讲既要 绿水青山,又要金山银山,其实绿水青山就是 金山银山,本身,它有含金量。

寥寥数语,让大家心头一亮、茅塞顿开。

"绿水青山就是金山银山"这一重要论 断,阐明了经济发展和生态环境保护的关系, 揭示了保护生态环境就是保护生产力、改善 生态环境就是发展生产力的道理,指明了实 现发展和保护协同共生的新路径。

"我曾在中国黄土高原的一个小村庄生 活多年,当时那里的生态环境受到破坏,百姓 生活也陷于贫困。我那时就认识到,对自然 的伤害最终会伤及人类自己。"七年知青岁 月,生态环保的意识扎根在青年习近平心中, "两山"理念蕴含的对于保护和发展的深邃哲

在陕西梁家河,利用有限条件在生态脆 弱的黄土高原修淤地坝、建沼气池,改善人居 环境;在河北正定,扛着自行车蹚过满是泥沙 的滹沱河,"我那个时候就想治理这个滹沱 河,想防汛、修坝";在八闽大地,不由得感叹 "我来自北方,对厦门的一草一石都感到是很 珍贵的";在黄浦江畔,谋划上海产业的"腾笼 换鸟",鲜明指出"产业发展做'加法',能源资 源消耗做'减法',生态环境保护要成为经济 发展的前提条件"。

看山、看水、看林、看田、看湖……新时代 以来,习近平总书记考察调研足迹遍布大江 南北,"生态""保护"始终是高频词,"两山"理 念的大思路一以贯之。

在云南洱海边,仔细察看生态保护湿地, 留下"立此存照"的约定,殷殷嘱咐:"一定要 把洱海保护好,让'苍山不墨千秋画,洱海无 弦万古琴'的自然美景永驻人间。"

在内蒙古赤峰市马鞍山林场,叮嘱护林 员们,要筑牢祖国北方重要的生态安全屏障, 守好这方碧绿、这片蔚蓝、这份纯净。

2020年3月再访余村,看到村里的变化, 强调:"实践证明,经济发展不能以破坏生态 为代价,生态本身就是经济,保护生态就是发 展生产力。"

草木植成,国之富也。

良好生态环境是最公平的公共产品,是 最普惠的民生福祉。习近平总书记深刻指 出:"对人的生存来说,金山银山固然重要,但 绿水青山是人民幸福生活的重要内容,是金 钱不能代替的。你挣到了钱,但空气、饮用水 都不合格,哪有什么幸福可言。"

(下转第3版)

深化"产改"进行时

石

河

强

全方位激发『产

本报讯 (记者吴铎思 通讯员张 舒建 乔俏)在不久前揭晓的新疆生产 建设兵团第八师石河子市2024年度 "石城工匠"评选中,一个现象引发关 注---10位获评工匠中,7名是80后、 90 后青年技术骨干。这些年轻工匠 活跃在非遗传承、化学工艺、医药制造 等领域,展现出新生代产业工人的精 湛技艺与创新活力。

"产业工人队伍建设改革让我们 青年职工进入成长成才的'快车道'。 95 后青年职工刘壮壮拜全国五一劳 动奖章获得者杨建立为师,扎根一线 累计焊接万余道焊口,斩获各项职业 技能比赛奖项。前不久,他被评为"兵 团劳动模范"

绘制"规划图"、落实"施工图"、核 实"竣工图",石河子市强化顶层设计, 多领域探索、全方位推动,激发"产改" 工作活力,越来越多的产业工人通过 技能提升"出圈"出彩。

石河子市总工会完善激励机制,拓 宽产业工人发展空间,以"项目化申报 劳动和技能竞赛"品牌建设为平台,举 办各类职业技能竞赛,参与职工3万余 人次。在兵团工会系统率先挂牌成立 3家工匠学院,构建起"工会+学校+企 业"的职业技能培训体系。以"劳模工 匠选树培育"工作品牌为抓手,选树先 进典型。强化服务保障,切实提高产业 工人生活品质,建成工会驿站136个, 覆盖户外劳动者5万人;持续开展"职 工好食堂"达标补助活动;开展"会聚良 缘 石青友约"职工联谊交友活动……

新疆天富集团先后投入280多万 元,配备先进的实训设施和完备的教 学空间,建立3家集技术攻关、技能传 授等职能为一体的劳模创新工作室, 深入发掘工作室的引领示范作用,劳

模工匠在技能提升、技术创新、技艺传承各方面积极作为。

据了解,2023年以来,石河子市每年开展各类劳动和技 能竞赛200场以上;累计征集"五小"成果646项,创造经济效 益5.1亿元;开展职业技能培训4.266万人次,拨付专项资金 2730余万元;累计颁发各类技能证书3.15万余人次,新增高 技能人才5000余人,其中产业工人占比约75%。

"我们将持续深化'产改',让产业工人得到全面发展,让 其获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。"石河 子市总工会党组书记、主席李强说。

"十四五"时期数字中国建设取得显著成就

本报北京8月14日电 (记者于灵歌)今天,国新办举行 "高质量完成'十四五'规划"系列主题新闻发布会。国家发 展改革委党组成员、国家数据局局长刘烈宏在会上介绍, "十四五"时期,我国全面深化数据要素市场化配置改革,加 快数字化绿色化协同转型发展,推动数字中国建设取得显 著成就。

刘烈宏表示,"十四五"时期我国数字基础设施实现长足 发展,我国数字基础设施在规模、技术等方面处于世界领先地 位。截至2025年6月底,5G基站总数达到455万个,千兆宽 带用户达2.26亿户,算力总规模位于全球第二,有力带动经济 社会发展。

据介绍,经过多年持续攻坚,我国在数字领域突破了一批 关键核心技术,展现出我国显著的发展成绩。集成电路加快 布局,形成覆盖设计、制造、封装测试、材料和装备的完整产业 链。国产操作系统加速崛起,以鸿蒙系统为例,鸿蒙生态设备 总量突破11.9亿台。我国人工智能综合实力实现整体性、系 统性跃升,人工智能专利数量占全球总量的60%,人形机器 (下转第3版) 人、智能终端等领域不断突破。



上合学子 天津访学

8月14日,上合国家学生在天津古文化街留影。

当日,2025"汉语桥"天津师范大学"上合之约"学生中文 交流营在天津古文化街举行探访活动,来自俄罗斯、哈萨克 斯坦、乌兹别克斯坦等上合国家的100名青年学子走进古街, 感受中国传统文化魅力。 新华社记者 李然 摄

全球首个人形机器人运动会开幕

8月14日,全球首个以人形机器人为参 赛主体的综合性赛事——"2025世界人形机 动会"在国家速滑馆"冰丝带"正式开 .自16个国家和地区的280支参赛队伍 齐聚北京,将在8月15日至17日3天里围绕 、表演赛、场景赛、外围赛共26个赛项 展开487场比拼,全面展现人形机器人在智 能决策、运动协作等领域的前沿成果。 2025世界人形机器人运动会开幕式以

智竞向未来"为主题,通过科技与人文的 融合呈现,诠释人工智能与体育精神的碰 撞。本次赛事包括21个主体赛项和5个夕 围寨项。

本次运动会将通过竞技比拼推动人形机 器人在运动控制、环境感知等核心技术的突 破,全面展示人形机器人的智能决策和综合

图为开幕式现场。

本报记者 王伟伟 摄



江苏盐城工会持续开展夏季送清凉、送安全、送法律活动

安康"三送"关爱一线劳动者

本报记者 黄洪涛 本报通讯员 颜黎珠

为货车司机定制水壶、大号冰袋、交通安 全手册,给外卖配送员、快递员送防晒袖套、 挂脖风扇……入夏以来,江苏省盐城市总工 会深入开展夏季安康送清凉、送安全、送法律 "三送"活动,针对新就业形态劳动者的"专属 套装"受到普遍欢迎。

每年的七八月高温时节,盐城市领导、 市总工会工作人员都会携带防暑降温物资 和安全、法律宣传材料,前往高铁枢纽、港 口码头、建设工地、生产车间,开展"三送"

据不完全统计,近10年,盐城"三送"活动 累计惠及劳动者超50万人次。

资源整合 精准服务

近年来,盐城市通过财政拨款、工会经费 投入和社会募集等多种渠道,整合资源,多方 筹集资金,保障充足物资供应。物资发放力 求精准,清凉油、藿香正气水、洗涤用品、矿泉 水等物品根据一线职工实际需求配置;《安全 生产法》《职业病防治法》等法律读本则按行 业分类发放,10年累计发放10万册。

盐城工会注重法律政策及时传达。2018 年《江苏省女职工劳动保护特别规定》施行后 一个月内,市总工会就组织人员进入相关企 业向女职工发放图解手册。2023年,江苏省 总工会发布女职工劳动权益保护提示函后, 盐城迅速将延长产假、生育津贴等条款纳入 当年"三送"督查内容。

活动依托市、县区、街镇、企业工会联动机 制开展。盐城市领导、市总工会负责人每年带 队前往高温、艰苦岗位慰问;大丰区总工会在 "三送"点设立女职工"康乃馨服务站"并举办权 益讲座;建湖县高作镇工会将物资发放与劳动 监察结合;东风悦达起亚等企业设立"安康驿 站",常年提供凉茶和急救药品。(下转第3版)

安置点里的善意真情

防灾救灾一线见闻

本报记者 康劲

"海绵宝宝是一个可爱、慷慨、友好的朋 友,咱们今天就学着把它画出来……"8月14 日上午9时,在甘肃兰州榆中县第三中学的一 间教室里,年轻的美术老师王辅民一面在黑 板上打出投影,一面对着教室里的20名孩子

课堂内,孩子们在老师的指导下铺开画 纸,一笔笔画出自己心中的"海绵宝宝"。课 堂外,三中教师张少雷正在和甘肃省12355青 少年服务台的心理辅导老师联系,美术课结 束后,一场心灵治愈之旅的公益课也将在这 间教室里开讲。

榆中县发生山洪灾害后,当地紧急转移 安置受灾群众,征用54家酒店,设置学校、村 委会等集中安置点14个,累计转移安置群众 近万人。

榆中三中安置点是其中最大的一个,主

要安置马坡乡马莲滩村的170名受灾群众。 安置点上,医护人员、公安干警、市场监管人 员、心理辅导教师等多方力量,共同守护受灾 群众的身心健康。同时,这里还专门为20余 名受灾儿童开设了兴趣班,让他们在特殊时 期也能感受到陪伴与欢乐。

14日上午,《工人日报》记者走进该安置 点,记录下这里曾经发生和正在进行的一幕

榆中三中位于榆中县高崖镇,距离县 城近60公里。8月8日,这个安静的校园突 布:一小时内,全校45名教师全部返校,"火

然沸腾起来。当天下午3时许,安置通知发

打扫教室,腾出宿舍,从当晚9时到次日 凌晨2时,180多名受灾村民陆续抵达校园, 有教师一面耐心接待着惊魂未定的人群,一 面暗暗惊呼道:"大都是老人和小孩啊……"

选择三中作为安置点,当地政府有三重 考量:学生放假校园空置、毗邻受灾最重的马 莲滩村、校门正对面就是榆中县二医院,"一 老一少"医疗救助方便。 (下转第3版)

●本报中继线:(010)84111561 ●发行专线:(010)84133920 84151318 84151193

●广告专线:(010)84151388 84151122

84151262

●总编室:(010)84133797

●举报电话:(010)84134716